

凌晨救女童 献爱环卫工

# 周口籍夫妇善举温暖全国网友

□记者 王吉城 文/图

本报讯 11月13日，在浙江省嘉兴市海盐县经营早餐店的周口籍爱心人士郭庆顺、杨晓娟夫妇继续传递爱心，向环卫工人免费赠送爱心包子。此前，他们凌晨3时救助两岁女童的事迹在自媒体“爆火”，引来全国网友点赞和众多媒体关注。

10月29日凌晨3时，天气寒冷。郭庆顺、杨晓娟夫妇在位于海盐县经济开发区西塘桥街道西场北路855号的商铺赶制早餐时，看到一名只穿着尿不湿的两岁女童在马路边行走边哭。他们发现女童冻得浑身发抖，立刻把她带回店里为其披上厚衣服，并询问家庭住址。由于女童年龄太小又受到惊吓，他们无法从女童口中得知有效信息。安慰女童一会儿后，郭庆顺报警求助。后在民警帮助下，女童找到了家人。

当地派出所民警介绍，当天凌晨，女童熟睡时，女童的爸妈因有急事需要外出处理。没想到，女童睡醒后发现爸妈不在，就光着身子走出小区找爸妈，迷失了方向。女童还那么小，天又那么冷，多亏遇到了好心人，否则后果不堪设想。

接到报警，当地派出所民警徐雨豪和同事很快赶到店内。听完郭庆顺、杨晓娟夫妇的讲述后，徐雨豪和同事第一时间通过有关渠道查找，很快找到了女童的父母。

消息传出后，《人民日报》官方微信公众号对郭庆顺、杨晓娟夫妇的事迹进行了表扬。海盐县经济开发区管理委员会、海盐县人民政府办公室、嘉兴市委文明办、浙江省精神文明建设委员会办公室等单位的公众号对他们的事迹报道也及时进行转发。一时间，网友们好评如潮。

这一暖心事件影响力不断扩大，很快登上抖音同城榜热度第一名。网友们纷纷称赞他们的行为彰显了河南人善良朴实、乐于助人的秉性。为此，“阿里天天正能量”联合《潮新闻·钱江晚报》为郭庆顺、杨晓娟夫妇颁发“天天正能量特别奖”，奖励5000元奖金。

11月13日上午，记者来到郭庆顺、杨晓娟夫妇经营的“众早早餐”包子铺时，他们正为环卫工人免费发放包子。环卫工人直夸这对夫妇有爱心。

郭庆顺表示，对于5000元奖金，他们决定换成店里的2500个包子，免费送给环卫工人。

郭庆顺解释说：“店里的包子每个卖两元钱。只要是穿着环卫服的环卫工人来店里，每人免费领取两个包子。我们会把这2500个包子送完为止。”

在现场维持秩序的海盐县经济开发区西塘桥街道综合行政执法办公室环卫工作负责人顾柳月告诉记者：“我们从媒体上得知了他们的善举。由于一次捐赠2500个包子数量太大，所以我们组织环卫工分批、分日期上门领取。事情虽小，但他们的行动凝聚了强大的社会暖流，形成了社会正能量，值得倡导和宣扬。”

据悉，郭庆顺是河南省周口市淮阳区人，来海盐县打工十余年，开包子铺两年多。在海盐期间，郭庆顺本本分分、诚恳经营、乐于助人。

接受采访时，郭庆顺说：“我们做的只是些小事。如果以后遇到别人需要帮助的时候，我们仍然会挺身而出。”

“郭庆顺、杨晓娟夫妇的善举并非偶然，和淮阳多年来大力推进乡风文明建设密不可分，得益于我们长期坚持倡树新风典型的引领。”淮阳区委常委、宣传部长，副区长张丽娜说。②22



郭庆顺向环卫工人赠送包子。

## “共治善管”让共享单车“走”得更远

■李瑞才

共享单车的出现减少了市民私家车的使用频率，在一定程度上缓解了城市交通拥堵问题，丰富了城市绿色交通的内涵。在较好地解决了市民出行“最后一公里”的同时，共享单车在使用过程中也带来了一些新的问题，比如部分市民缺乏规则意识和社会公德，不遵守共享单车停放规定，不管是不是禁停区，放下就走。这些不文明的现象在一定程度上影响了城市的形象，拉低了城市的“颜值”。

事实证明，共享单车要想“行”得更远，需要“共治善管”来保驾护航。所谓共治，不外乎通过设立共享单车驿站、划定禁停区等手段，发动多方力量共同治理；而善管则是需要通过“电子围栏”“蓝牙道钉”等科技手段，进行精准、精细化管理。如福建省厦门市城管执法部门借助“互联网+”“物联网+”技术，构建集共享单车、运维人员、车辆调度等信息于一体的综合监管平台，实现实时视频通话、远程指挥调度功能；综合监管平台以大数据为支撑，科学评测城市用车需求，建立精准投放机制，按需投入车辆；各共享单车运营企业依据平台提供的准确数据，运用“电子围栏”测绘技术，通过语音提示、弹窗提醒、短信通知等手段，引导用户停车

入栏。这种通过立法形式引领，规范建立政府、社会、公民“三位一体”共治共享机制，构建“人人尽责、共治善管”的共享单车治理共同体，有效破解了共享单车停放乱、治理难的问题。

他山之石，可以攻玉。如何让共享单车更好地融入城市交通系统，促成各方面的可持续发展？笔者以为，共享单车要想行得更远，不仅需要自律和他律的“长”和“常”相伴，更需要“共治”和“善管”一同发力。共享单车，就是共享文明，唯有“共治善管”，方能达到“共享”目的。每位市民都要持续加强自身价值观念的构建与素质提升，从自身做起，从点滴处着眼，在享受便捷的同时，积极履行义务，文明正确使用共享单车并规范停放；管理部门要利用信息技术，结合信用惩戒手段，建立长效机制，依法依规进行常态化管理、处罚；运营企业要强化宣传普及共享单车停放规定，施划好停车点，锁定合理停放区域，引导市民养成规范停放好习惯……让我们每个人都行动起来，不给城市文明“添堵”，争做绿色出行的使者，让共享单车在“文明大道”上行得更远，让共享单车与城市交通和谐共存。②22

建言献策

## 在实干中摸索节约经验

□记者 田亚楠

“只有在实干中不断摸索，才能找到更好的节约方法。”在中心城区一家中餐店内，从事餐饮行业三十余年的老板陈育江向记者介绍自己的节约经验。

陈育江介绍，精细化管理对保证菜品的质量和口感至关重要，不同的食材有不同的储存要求，例如蔬菜需要放在阴凉通风的地方，而肉类则需要冷藏保存。其次，对于易变质的食材，如海鲜和肉，需要及时处理和食用，以免影响菜品的品质。“按需采购、避免食材浪费

是我对自己的要求，这种做法也实实在在地省下了一部分成本。”

陈育江说，后厨在做菜过程中，将食材分为主材和副材，不同类型的食材采用不同的处理方法。

“现在文明用餐的氛围很浓，无论是我们餐饮从业人员还是消费者，都把节约看得很重，浪费现象大大减少。”陈育江说。②22

节约我先行